

萬有文庫

第一集一千種

王雲五主編

修辭格

唐鉞著

商務印書館發行

修辭格

唐鉞著

百科叢書

種千一集一

# 格辭修

著 錢 唐

上海寶山書館  
印務商行發者刷印兼行發

埠各及海上  
書印務商行發者刷印兼行發

中華民國十年九月初版

此書有著作權歸必究

---

The Complete Library

Edited by

Y. W. WONG

---

R H E T O R I C

By

YUEH TANG

THE COMMERCIAL PRESS, LTD.

Shanghai, China

1929

All Rights Reserved

# 例言

(一)這本書對於各種修辭格或所說諸格中的各點，因限於篇幅，并沒有詳盡的討論。但是關於修辭格的要點，總可算是包舉無遺了。

(二)本書舉例的排列次序是信手的，并沒有年代先後或其他的意義。請讀者不要誤會。

(三)本書舉例，大多數都註明出處，間有一二沒註明的，因為一時不能殼檢書核對的緣故；請閱者原諒。

(四)本書討論同引例都加新式標點。

(五)本書引例，遇必要時，特加註解，使讀者易於了然。其中沒加註解的，大抵可以由上下文推知該例的意義，或是常見的詞語。

(六)本書舉例，并不是隨手抄錄，乃是從許多例中間選擇出來的；務使讀者覺得像看美術展覽

會有『觸目見琳琅珠玉』的感想。

(七)本書所用修辭格的名詞大多數是個人自定的，特附錄英漢文修詞格名對照表以備參考。  
英文沒有相當名詞的不列入表中。

(八)本書所引用的書，其名目已經隨引隨列，因此不另列參考書表。英文參考書對本書助力很多的是下列兩書：

J. C. Nesfield, Senior Course of English Composition, 1910

J. C. Fernald, Expressive English, 1918

上海，十一·十一·十一·  
唐錢

# 修辭格目次

## 緒論

## 第一章 根於比較的修辭格

(甲) 根於類似的修辭格

四

(1) 顯比格

四

(2) 隱比格

一二

(3) 寓言格

一〇

(乙) 根於差異的修辭格

二五

(1) 相形格

二五

(2) 反言格

二八

## 第二章 根於聯想的修辭格

三五

(1) 伴名格

三五

(2) 類名格

三九

(3) 邊德格

四五

## 第三章 根於想像的修辭格

四七

(1) 擬人格

四七

(2) 呼告格

五〇

(3) 想見格

五一

(4) 揚厲格

五三

(3) 階升格

三〇

(4) 趟下格

三三

## 第四章 根於曲折的修辭格

(1) 微辭格	五七
(2) 夷辭格	五八
(3) 冷語格	五九
(4) 負辭格	六〇
(5) 詰問格	六一
(6) 感嘆格	六四
(7) 同辭格	六四
(8) 婉辭格	六五
(9) 紅辭格	六六

## 第五章 根於重複的修辭格

- (1) 反覆格.....六九  
(2) 儂辭格.....七一  
(3) 排句格.....七三  
(4) 複字格.....七四

結論

.....七六

# 修辭格

## 緒論

凡語文中因為要增大或者確定詞句所有的效力，不用通常語氣而用變格的語法，這種地方叫做修辭格（又稱語格）譬如不說「你是我的知己」而說「你是我的鮑叔」把鮑叔代表知己，這是變格的口氣，就是一種叫做隱比的修辭格。其餘別的修辭格還多比較地常見的，在下文都有討論。

修辭格雖然是變常的語法，但是其中很多是普通人都會用過的。這一半是因為人人語言的心理作用都含着使用修辭格的潛隱能力，一半是因模仿別人來的，說到這里，或者讀者中有人懷疑說修辭格既是許多人都會使用，爲甚麼特地做一本書來講他呢？這有幾種道理。第一，修辭格是

修辭學的一部，討論修辭格同討論修辭學是因為一個緣故。修辭學所說的法則大半是人人都用過的，不過是像『孟子所說習矣而不察焉，終身由之而不知其道』罷了。但是『由之而不知其道』，嚴格說，就是不能『由』。因為凡事專靠無意識的作用，遇着困難或稀罕的情形，就不能應付；並且因為不能自己批評，就沒有擴充進步的機會。第二，上文說，修辭格很多是人人都多少用過的，說「很多」，就知道也是普通人極少使用的；把他們說明，就可以幫助人們發展自表的能力。第三，人類的學問原不是專爲應用，就是人人都會使用一切修辭格，把這些修辭格合攏起來做個系統的研究，也可以滿足我們的求知慾。第四，前人文字中所用的修辭格不少很好的，把他羅列在一起，細細玩味，好像摩挲彝鼎展玩名畫一樣，也是一種美感的娛樂了。

要討論修辭格，爲便利起見，不得不把他們分類。但是分類的方法很多，本書姑且採用一種，省得討論時完全沒有頭緒。茲略依訥斯菲高級英文作文學 (Nesfield's Senior Course of English Composition) 裏頭的分類，而斟酌損益成下列的統系。

第一，修辭格中根於比較的：

(甲) 根於類似的：

(1) 顯比，(2) 隱比，(3) 寓言。

(乙) 根於差異的：

(1) 相形，(2) 反言，(3) 階升，(4) 趨下。

第二，根於聯想的：

(1) 伴名，(2) 類名，(3) 遷德。

第三，根於想像的：

(1) 擬人，(2) 呼告，(3) 想見，(4) 揚厲。

第四，根於曲折的：

(1) 微辭，(2) 辄辭，(3) 冷語，(4) 負辭，(5) 詰問，(6) 感嘆，(7) 同辭，(8) 婉辭，(9) 紅辭。

第五，根於重複的：

(1) 反復，(2) 儂辭，(3) 排句，(4) 複字。

# 第一章 根於比較的修辭格

(甲) 根於類似的修辭格。

## (1) 顯比格。

比方兩個不同類的事物，有一件相似的點，把這相似明明白白地說出來用做比較，這種口氣是叫做顯比格。例如：

同心之言，其臭如蘭。(易繫辭)

予臨兆民，懷乎若朽索之馭六馬。(書五子之歌)

手如柔荑，膚如凝脂，領如蝤蛴，齒如瓠犀。(詩衛風碩人)

夫兵猶火也，弗戢，將自焚也。(左傳隱四年)

顯比，通常文言用「如」「若」「猶」「似」「譬如」等，白話用「似」「像」「好似」「比方」等指明，惟是，

假如語意已經明白，儘可略去這等字樣。例如：

君子之德，風；小人之德，草；上之風必偃。（論語）

作文說話時常常將本事同比喻做成平行句法。此等句法通常將本事擋在最後，這是利用階升的法（階升格見後）。顯比用平行句法時，通例不用「如」「若」等字。

狐裘尨茸，一國三公。（左傳隱五年）

木從繩則正，后從諫則聖。（書說命上）

筌者所以在魚，得魚而忘筌；蹄者所以在兔，得兔而忘蹄；言者所以在意，得意而忘言。（莊子外物，在致也。）

這種平行句法的顯比，詩經很多。姑舉幾例。

南有樛木，葛藟纍之；樂只君子，福履綏之。（詩周南樛木）

螽斯羽，詵詵兮；宜爾子孫振振兮。（詩周南螽斯）

析薪如之何，匪斧不克；娶妻如之何，匪媒不得。（詩齊風南山）

但是也有雖然用平行句而把比喻放在後頭的例如：

不矜細行，終累大德；爲山九仞，功虧一簣。（詩旅獒）

人道敏政，地道敏樹。（中庸）

他（指林黛玉）說人有聚就有散，聚時歡喜，到散時豈不冷清？既冷清，則生感傷，所以倒是不聚的好；比如那花開時令人愛慕，謝時則增惆悵，所以倒是不開的好。（石頭記三十一回）

最後的例，以「比如」領起比喻，嚴格說，句法不是平行了。凡把比喻擱在後頭的，應該照最後的例用「比如」一類字指明，也有句法不是平行，而也將比喻放前的，如

若網在綱，有條而不紊。（書盤庚上）

上文講過，顯比要用不同類的事來相比，若是用同類的相比，那就是平常的比較，如將狼比犬，將虎比貓類，都不是顯比，所以古人文章中常常把漠不相關的東西來相比，茲示幾例於下：

其形也，翩若驚鴻；宛若游龍；榮曜秋菊；華茂春松；髣髴兮若輕雲之蔽月；飄飄兮若流風之迴雪；遠而望之，皎如太陽升朝霞；迫而察之，灼若芙蕖出綠波。（曹植洛神賦）

其始也，洪淋淋焉若白鷺之下翔，其少進也，浩浩澀澀如素車白馬，帷蓋之張，其波涌而雲亂，擾擾焉如三軍之騰裝；其旁作而奔起也，飄飄焉如輕車之勒兵。（枚乘七發觀濤章）

燿如羿射九日落，矯如羣帝驂龍翔，來如雷霆收震怒，罷如江海凝清光。（杜甫觀公孫大娘弟子舞劍器行）

上例都是以不相干的事物相比——一說美人，二說濤，三說舞劍——但是玩味起來，却實在是相似——所謂『物雖胡越，合則肝膽』——這是顯比的一個要件。非真正相似，即不可用。怎麼樣可以知道他們是真正相似呢？這沒有甚麼規則可以指示，不過要靠作家的想像力，罷了。想像力雖然一部份由於天才，但是培養——多玩佳作，細察物理等——是很要緊的。

顯比的一件規則，是比喻應該比本題較為習見的具體的。不然，就不能使文章真切生動，反而使他晦澀。上舉各例中，杜甫以羿射日落羣帝驂龍比舞劍，似乎與這條規則不合；但是細看起來，就知道不是破例，因為本題不是說劍，乃是說舞劍的好處，所謂『濶離頓挫』就是。這是較為抽象的，所以把較為具體的兩喻比他，如有很切合的比喻，可以助讀者了解本題而為讀者所不熟悉的，那

末可以先把比喻的事實說明，然後再轉入本題，像柳宗元梓人傳種樹郭橐駝傳的做法，茲節錄後者以示例。

駝業種樹……視駝所種樹，或遷徙無不活，且碩茂蚤實以蕃。他植者雖窺伺效慕，莫能如也。有問之。『對曰：橐駝非能使木壽且孳也，以能順木之天以致其性焉耳。凡植木之性，其本欲舒，其培欲平，其土欲故，其築欲密。既然已，勿動勿慮，去不復顧。其蒔也若子，其置也若棄，則其天全而其性得矣。吾故不助其長而已，非有能碩而茂之也；不抑耗其實而已，非有能蚤而蕃之也。他植者則不然。根拳而土易，其培之也若不過焉，則不及焉。苟有能反是者，則又愛之太殷，憂之太勤，旦視而暮撫，已去而復顧，甚者爪其膚以驗其生枯，搖其本以觀其疎密；而木之性日以離矣。雖曰愛之，其實害之；雖曰憂之，其實讎之；故不我若也。吾又何能爲哉。』問者曰：『以子之道，移之官理，可乎？』駝曰：『我知種樹而已；官理，非吾業也。然吾居鄉，見長人者好煩其令，若甚憐焉，而卒以禍。旦暮吏來而呼曰：官命促爾耕，勗爾植，督爾獲，蚤繰而緒，蚤織而縷，字而幼孩，遂而雞豚。鳴鼓而聚之，擊木而召之。吾小人輶餐饔以勞吏者且不得暇，又何以蕃吾生安吾性耶？故病且怠。若是者，則與吾業。

者其亦有類乎？」問者喜曰：「不亦善夫！吾聞養樹得養人術。」傳其事以爲官戒也。

顯比不必將本事同比喻的細目枝枝節節地比較，不過講他兩件一節的相似，爲文中所需要的，就够了。可是，雖然不應提起節節的相似，却又不可不預想到節節的相似，因爲預防讀者剛好想起那節不相似，使顯比喪失他的效力。這是就論說的文辭說。若是詩賦類却容得看去很似絕無道理的比喻，這又在作者的才力，有非平常規矩所能限定的了。前人所謂『詩從胡說來』這種似乎無理的比喻，可以叫做『胡說』的一種了。

此外用顯比的時候還要注意幾件事。（一）鄙俚委瑣的比喻不要用，用就把本題的價值弄低了。（二）不可喧賓奪主，把比喻說的叨叨絮絮，把本事反而拋荒了。

顯比有可以特別注意的就是把特個有形的東西來比人類的心緒情感。例如

一絲柳，一寸柔情。（吳文英風入松春園詞）

問君還有幾多愁，恰似一江春水向東流。（李後主虞美人感舊）

試問閒愁知幾許？一川煙草，滿城飛絮，梅子黃時雨。（賀鑄青玉案春暮）

唐人詩中有看似對仗而實是顯比的，例如

聽雨寒更盡，開門落葉深。（無可上人詩，落葉是本事，雨聲是比。）

微陽下喬木，遠燒入秋山。（同上。微陽是本題，遠燒是比。這兩條解釋用詩人玉屑義。）

陸機做『演連珠』五十首都是顯比。昭明文選列他做一體。傅玄說他『興於漢章之世。』茲錄陸機的兩首於下：

臣聞靈輝朝觀，稱物納照；時風夕灑，程形賦音。是以至道之行，萬類取足於世；太化既洽，百姓無匱於心。（以比喻起，以本題結。）

臣聞觸非其類，雖疾弗應；感以其方，雖微則順。是以商飄漂山，不興盈尺之雲；谷風乘條，必降彌天之潤。故暗於治者唱繁而和寡，審乎物者力約而功峻。（這首以通例起，中起立喻，以本題結。顯比有時用以品評人物，是很有趣味的。）

林宗曰：叔度汪汪若萬頃之陂，澄之不清，攬之不濁。（世說新語德行）

裴令公目夏侯太初肅肅如入廊廟中，不修敬而人自敬；一曰如入宗廟，琅琅但見禮樂器見

鍾士季如觀武庫，但覩矛戟。見傅蘭碩江廣靡所不有。見山巨源如登山臨下，幽然深遠。（世說新

語賞譽）

世稱庾文康爲豐年玉，王稚恭爲荒年穀。（世說新語賞譽）

世目李元禮謾謾如勁松下風。（世說新語賞譽）

庾子嵩目和嶠森森如千丈松：雖磊落有節目，施之大廈，有棟梁之用。（世說新語賞譽）

世目周侯嶷如斷山。（世說新語賞譽）

卞令目叔向朗朗如百間屋。（世說新語賞譽）

顯比也有用以品評詩文的例如：

潘詩爛若舒錦，無處不佳。陸文如披沙簡金，往往見寶。（鍾嶸詩品引謝混語。潘謂潘岳，陸謂

陸機。）

謝詩如芙蓉出水，顏如錯彩鏤金。（詩品引湯惠休語，謂謝靈運顏延之。）

范詩清便宛轉，如流風回雪。邱詩點綴映媚，似落花依草。（詩品謂范雲邱遲。）

司空圖二十四詩品大都用顯比。但是，他的特別處，是本事只是品目兩字，而比喻却在文中，幾乎全文都是比喻。茲錄一條於下：

豪放。

觀花匪禁，吞吐大荒。由道返氣，處得以狂。天風浪浪，海山蒼蒼。真力彌滿，萬象在旁。前招三辰，後引鳳凰。曉策六鼈，濯足扶桑。

元曲經人用這法品評，節錄如下：

馬東籬如朝陽鳴鳳，張小山如瑤天笙鶴，白仁甫如鵬搏九霄，李壽卿如洞天春曉，喬孟符如神鰲鼓浪，費唐臣如三峽波濤，宮大用如西風鵬鷁，王實甫如花間美人，張鳴鷗如彩鳳刷羽，關漢卿如瓊筵醉客，鄭德輝如九天珠玉，白無咎如太華孤峯，貫酸齋如天馬脫羈（下略）（元曲選引涵虛子論曲）

(2) 隱比格。

隱比和顯比分別的地方，就是顯比的比喻是明明白白地說出來，隱比的比喻只是隱然含蓄。

在文中而沒有說出來。比方說「聖人之於人，猶鳳凰之於飛鳥也。」這是顯比；「若說聖人，人中之鳳凰也。」這就成爲隱比了。隱比的例如下：

(甲)名詞類。

民墮塗炭。(書仲虺之誥)

有夏桀弗克若天流毒下國。(書泰誓)

膏澤下於民。(孟子)

民以爲將拯已於水火之中也。(孟子)

然則君之所讀者古人之糟魄也夫。(莊子天道)

昔天下之網嘗密矣。(史記酷吏列傳網法令也)

顏淵雖篤學附驥尾而行益顯。(史記伯夷列傳附驥尾謂附孔子後也)

乃壞爾萬里長城。(檀道濟自謂爲宋之萬里長城)

菊花之隱逸者也，牡丹花之富貴者也；蓮花之君子者也。(周敦頤愛蓮說)

(乙)形容詞類。

螢首蛾眉。（詩衛風碩人）

我曲楚直。（左傳）

目於眢井而拯之。（左傳眢井枯井也。）

秋無苦雨。（左傳）

此之謂不朽。（左傳不朽謂名不滅。）

漢之飛將軍。（史記李將軍列傳）

初絃哀絲動豪竹。（杜詩）

雪膚花參嬌差是。（白居易長恨歌。）

渴苔髡柳病葉矯花寒枝

聞雲怒濤驕陽枯井

酷暑嚴寒芳心

(丙) 動詞。

使勇而無剛者嘗寇而速去之（左傳隱九年嘗試也）  
是食言多矣，能無肥乎？（左傳哀二十五年）

沐甚雨，櫛疾風。（莊子天下篇）

全軀保妻子之臣隨而媒蘖其短。（司馬遷報任安書）

徘徊於桂椒之間，翹翔於激水之上。（宋玉風賦言風）

雖杼軸於予懷。（陸機文賦杼軸，組織也）

素月流天（謝莊月賦）

雁流哀於江瀨。（謝莊月賦）

氣蒸雲夢澤，波撼岳陽城。（孟浩然詩）

野水吞樵徑，山花醉藥欄。（唐人詩）

剪不斷，理還亂，是離愁，別是一般滋味在心頭。（李後主相見歡秋闌以絲比愁）

用隱比時所含的比喻不可將兩意雜在一起，要互相照應纔是。茲舉照應的例如下：

莊子大宗師篇云，「夫堯旣鯨汝以仁義而劓汝以是非矣」下云，「庸詎知造物之不息我鯨而補我劓使我乘成以隨先生耶。」「息鯨」「補劓」是照應法。

傾羣言之瀝液，漱六藝之芳潤。（陸機文賦）

思風發於胸臆，言泉流於脣齒。（陸機文賦）

目流睇而橫波。（傅毅舞賦）

隱比的使用法則同顯比大致相同，不用再說。此外要留心避去太爛熟的隱比不用，省得讀者不覺得是修辭格了。這項的例多至不勝枚舉，茲姑示幾例於下：

有道（道本指道路。）

弱國（弱從弓，本謂弓的弱。）

隱比的凝定。隱比習用久了，他的本來比喻的意義就變成他的通常的意義，用的時候讀者不覺得是修辭格了。這項的例多至不勝枚舉，茲姑示幾例於下：

世風、國風（風雨的風，以指風俗。）

擅權（本稱錘也，以稱權勢。）

守節（節本指竹節，以指節操。）

素富貴（素本指白絹，以言平素。）

量小（量本是斗斛以指人的度量。）

曉事（曉本是天明，以指了解。）

以上所舉各字，纔用的時候都是隱比。到了現在，隱比的意已經成了本義了。日本姊崎正治說「若言雨降（案降下也。本謂人自陵阜而下。）風吹（案吹噓也。本謂人口出氣急。）皆略以人事表象。繇是進而爲抽象思想之言，則其特徵愈著。若言思想之深遠，度量之寬宏，深者所以度水，遠者所以記里，寬宏者所以形狀空中之器，莫非有形者也；而精神見象以此爲表矣。」（章炳麟這書引）也是說由隱比而變成本義的事實。

也有詞語他的演化介乎隱比本義之間的。如「知音」（謂知己）「寒心」的「寒」字，「

「世味」的「味」字，是了。比方單說「君子遵道而行」或是單說「半塗而廢」不大覺得他是隱比。但是念中庸時見他合在一起，就稍稍覺他是隱比了。

隱比也有持續得很長久的。戰國策中，楚人以弋說楚王，就是一個好例。茲錄後備參考。

王朝張弓而射魏之大梁之南，加其右臂而徑屬之於韓，則中國之路絕而上蔡之郡壞矣。還射圍之東，解魏左肘而外擊定陶，則魏之東外棄而大宋方與二郡者舉矣。且魏斷二臂，顛越矣。膺擊鄭國，大梁可得而有也。王請繳蘭臺，飲馬西河，定魏大梁：此一發之樂也。若王之於弋，誠好而不厭，則出寶弓，鏽新繳，射燭鳥於東海，還蓋長城以爲防。朝射東莒，夕發湧邱，夜加卽墨，顧據午道，則長城收而太山之北舉矣。西結境於趙而北達於燕，三國布獵，則從不待約而可成也。北游目於燕之遼東而南登望於越之會稽，此再發之樂也。若夫泗上十二諸侯，左繫而右拂之，可一旦而盡也。今秦破韓以爲長憂，得列城而不敢有也。伐魏而無功，擊趙顧病，則秦魏之勇力屈矣。楚之故地漢中，析酈可得而復有也。王出寶弓，鏽新繳，涉酈塞而待秦之倦也。山東河內可得而一也。勞民休衆，南面稱王矣。故曰：秦爲大鳥，負海內而處，東面而立，左臂據趙之西南，右臂傅楚鄖郢，膺擊韓魏，垂

頭中國，處既形便，勢有地利。奮翼鼓獮，方三千里。則秦未可得獨招而夜射也。（這是隱比國於鳥，隱比戰伐於弋。）

詞章家常常以無體質的東西當做有體質看。這可以叫賦體法；也可以視為隱比格的特別支派。他和隱比沒有大分別，不過隱比是用特種的東西來比，如「食言」『嘗寇』之類。賦體的範圍較為廣泛罷了。舉例如下：

故君子語大，天下莫能載焉；語小，天下莫能破焉。（中庸說道。）

涼風度秋海，吹我鄉思飛。（李白詩。把鄉思當做可以吹的東西。）

憂端齊終南。（杜甫詩。）

一夜東風，枕邊吹散愁多少。（曾允元點絳脣閨情。）

獨抱一天岑寂。（張壘奪錦標七夕。）

獨抱影兒眠。（汪懋麟誤佳期閨怨。）

獨抱濃愁，無好夢。（李清照詞。）

倩東君著力繫住韶華。（朱彝尊春風嬾娜游絲）

紅蠟淚偏照畫堂秋思。（溫庭筠更漏子）

寂寞梧桐庭院鎖清秋。（李後主相見歡秋闈）

舞榭歌臺風流總被雨打風吹去。（辛棄疾永遇樂序北府事）

隱比意有雙關時用來尤其合拍而且生動例如

大江東去浪淘盡千古風流人物。（蘇軾念奴嬌赤壁懷古）

這句是用江流來比時代但是江流却是赤壁的「本地風光」這樣「雙管齊下」的隱比是很神妙的下例也大略相似

可憐閨裏月長在漢家營。（沈佺期雜詩月指月色又指「少婦」的「意」）

(3) 寓言格。

寓言也有人以爲是文體不是修辭格其實兩說都不錯寓言也是以相似做基礎其長而成篇的固然成了一種文體其短而用在文中的是顯比之類但是寓言是比喻之部他的寓意或是明講

出來，或是聽讀者自己揣測，却沒有一定的。

南海之帝爲儻，北海之帝爲忽，中央之帝爲混沌。儻與忽時相遇於渾沌之地，渾沌待之甚善。儻與忽謀報渾沌之德曰：『人皆有七竅以視聽食息；此獨無有。嘗試鑿之。』日鑿一竅，七日而渾沌死。（莊子應帝王意謂『爲者敗之。』）

臧與穀二人相與牧羊，面俱亡其羊。問臧奚事，則挾策讀書；問穀奚事，則博塞以遊。二人者事業不同，其於亡羊均也。伯夷死名於首陽之下，盜跖死利於東陵之上。二者所死不同，其於殘生傷性，均也。（莊子駢拇，這是明點寓意的。）

寓言常有假託物類的。有時託於動植物，有時託於無生物。伊索寓言（*Aesop's Fables*）幾於全是託於動物，但託於別類東西的也有。這種寓言可以叫做物話。

野獸鱗集，爭覬誰之多子。質於雌獅曰：『君一胞得子幾也？』雌獅笑曰：『予每育一耳，然其生也即爲獅。天下貴產不以數爭，安有以多寡定貴賤者？』（伊索寓言林紓譯）

虎求百獸而食之，得狐。狐曰：『子無敢食我也。天帝使我長百獸，今子食我，是逆天帝命也。子

以我爲不信，吾爲子先行，子隨我後，觀百獸之見我而敢不走乎？」虎以爲然，故遂與之行。獸見之皆走，虎不知獸畏己而走也，以爲畏孤也。（戰國策）

子獨不聞夫陷井之鼃乎？謂東海之鱉曰：「吾樂與出跳梁乎井幹之上，入休乎缺盤之崖，赴水則接腋持頤，蹶泥則沒足滅跗。還虷蟹與科斗，莫吾能若也。且夫擅一壑之水而跨跱陷井之樂，此亦至矣。夫子奚不時來入觀乎？」東海之鱉左足未入而右膝已摲矣。於是逡巡而卻告之海曰：「夫千里之遠不足以舉其大；千仞之高不足以極其深。禹之時十年九潦，而水弗爲加益；湯之時八年七旱，而崖不爲加損。夫不爲頃刻推移，不以多少進退者，此亦東海之大樂也。」於是陷井之鼃適適然驚規規然自失也。（莊子秋水）

三蟲食彘，相與訟。一蟲過之曰：「訟者奚說？」三蟲曰：「爭肥饒之地。」一蟲曰：「若亦不患蠭之至而茅之燥耳？若又奚患？」於是乃相與嘬其身而食之。彘彘人乃弗殺。（韓非子說林下）

柿樹與蘋果之樹競美。荆棘處鄰園，進而語曰：「二君競美，胡爲凡人自視，無不以爲美者。吾若自美其美，亦何詎不若君。二君休矣。」（林譯伊索寓言）

韓愈應科目時與人書，是託於假設的動物，莊子人間世『匠石之齊，至乎曲轍，見櫟社樹』一段，是託於植物之神的。託於無生物的例如下，

罔兩問景曰，『曩子行，今子止。曩子坐，今子起。何其無特操與？』景曰，『吾有待而然者耶？吾所待又有待而然者耶？吾待蛇蚘蜩翼耶？惡識所以然，惡識所以不然？』（莊子齊物論）景卽影，罔兩卽半影， penumbra ）

光曜問乎无有曰，『夫子有乎？其无有乎？』光曜不得問而熟視其狀貌，窅然空然，終日視之而不見，聽之而不聞，搏之而不得也。光曜曰，『至矣！其孰能至此乎？予能有无矣，而未能无无也。及爲无有矣，何從至此哉？』（莊子知北遊）

又有寓言，是賦抽象的觀念以人格的。他的寓意當然不難忖度而得。英國班尼恩所著的天路歷程（The Pilgrim's Progress, by John Bunyan）全書都是這種寓言，卻像一部小說。斯賓塞的美女主（Edmund Spenser's Fairy Queen）也屬這類，卻是長篇敍事詩。兩書的人物都是代表人的德性的。這種志在德育的長篇寓言，英文叫做『阿勒哥梨』（allegory）。吾國長篇的

不大看見。從前人有的說西遊記是暗指道家修鍊心性的祕訣，所以有『心猿』『意馬』等名果然如此，那末，是一部真正『阿勒哥梨』了。這種寓言可以叫做玄話。莊子裏頭有短的上文『南海之帝……』就是一例。茲再舉兩例於下：

黃帝遊乎赤水之北，登乎崕崙之丘，而南望還歸，遺其玄珠。使知索之而不得，使離朱索之而不得，使喫詬索之而不得也。乃使象罔，象罔得之。黃帝曰：『異哉！象罔乃可以得之乎？』（莊子天地離朱索之以形，喫詬索之以聲，象罔無心也。說見王氏莊子集解。）

知北遊於玄水之上，登隱笄之丘，而適遭無爲謂焉。知謂無爲謂曰：『予欲有問乎？若何思何慮？則知道何處？何服？則安道？何從？何道？則得道？』三問而無爲謂不答也。非不答，不知答也。（下略）

（莊子知北遊。）

寓言託於人類的當然不少，也有託於鬼神的。這兩種可以叫做喻話。新約中耶穌設喻也是這種，英文叫做 parable。莊子書中這種也不少。上文引的臧穀亡羊的故事也是喻話。蘇軾日喻方孝孺指喻也屬這類。下兩例是喻話。

衆稅吏與罪人就聽耶穌啞嚷人士子譏之曰『彼乃納罪人共食焉』耶穌設譬曰『爾曹有百羊而亡吾一孰不姑舍九十九羊於野而追其亡至於獲乎獲則喜肩之以歸會其友鄰曰「亡羊現獲與我同樂」吾語汝罪人中有一悔改則在天喜之亦然其勝於九十九之義人不待悔改者矣』（新約路加福音第十五章下還有「婦人覓錢」「浪子回頭」兩喻頗長不錄）

齊人有一妻一妾而處室者其良人出則必饜酒肉而後反其妻問所與飲食者則盡富貴也其妻告其妾曰『良人出則必饜酒肉而後反問其與飲食者盡富貴也而未嘗有顯者來吾將瞷良人之所之也』蚤起施從良人之所之徧國中無與立談者卒之東郭墦間之祭者乞其餘不足又顧而之他此其爲饜足之道也其妻歸告其妾曰『良人者所仰望而終身也今若此與其妾訕其良人而相泣於中庭而良人未之知也施施從外來驕其妻妾由君子觀之則人之所以求富貴利達者其妻妾不羞也而不相泣者幾希矣（孟子離婁下）

（乙）根於差異的修辭格

（1）相形格

用兩個相反的事物，併在一起說，使他們互相反襯，叫做相形格。這好像叫一個侏儒站在一個長狄的身旁，人家一看覺得侏儒更加矮了，同時長狄更加長了。相形格也是利用這種反襯心理，舉例如下：

俗人昭昭，我獨若昏；俗人察察，我獨闊闊。（老子）

其政悶悶，其民淳淳；其政察察，其民缺缺。（老子）

礪磨砥礪，不見其損；有時而盡，種樹畜養，不見其益；有時而大，積德累行，不見其善；有時而用，棄義背理，不見其惡。有時而亡。（枚乘奏吳王書。這兼顯比格。）

夫賢君之踐位也，豈特委瑣齟齬，拘文牽俗，修誦習傳，當世取說云爾哉？必將崇論闇議，創業垂統，爲萬世規。（司馬相如難蜀父老）

毛先生以三寸之舌，強於十萬之師。（史記）

但見新人笑，那聞舊人哭？（杜甫佳人）

憶昔開元全盛日，小邑猶藏萬家室。稻米流脂粟米白，公私倉廩俱豐實。九州道路無豺虎，遠

行不勞吉日出，齊紈魯縞車班班，男耕女桑不相失。宮中聖人奏雲門，天下朋友皆膠漆。百餘年間未災變，叔孫禮樂蕭何律。豈聞一絹值萬錢？有田種穀今流血，洛陽宮殿燒焚盡，宗廟新除孤兔穴。傷心不忍問耆舊，復恐初從亂離說。（杜甫憶昔）

壯士陣前半死生，美人帳下猶歌舞。（高適燕歌行）

越王句踐破吳歸，壯士還家盡飾衣。宮女如花滿春殿，祇今惟有鷗鵠飛。（李白越中懷古）  
海暗三山雨，花明五嶺春。（岑參送張子尉之南海）

是故碎瓦頽垣，昔日之歌樓舞館也；荒榛斷梗，昔人之瓊蕤玉樹也；露蠹風蟬，昔日之鳳笙龍笛也；鬼燐螢火，昔日之金釭華燭也；秋荼春蕡，昔日之象白駝峯也；丹楓白荻，昔日之蜀錦齊紈也。（劉基司馬季主論卜）

君不肯以此輕與士，而責士以所重事君。（戰國策）

吾以一杯羊羹亡國，以一壺殮得二死士。（戰國策）

吾寧惱惱款款樸以忠乎，將送往勞來斯無窮乎？寧誅鋤草茅以力耕乎，將游大人以成名乎？

寧正言不諱以危身乎，將從俗富貴以媿生乎？寧超然高舉以保真乎，將窌訾慄斯，嚦伊噭呢，以事婦人乎？寧廉潔正直以自清乎，將突梯滑稽，如脂如韋，以絜楹乎？寧昂昂若千里之駒乎，將汜汜若水中之鳧乎，與波上下偷以全吾軀乎？寧與騏驥抗輶乎，將隨駑馬之迹乎？寧與黃鵠比翼乎，將與雞鷺爭食乎？（屈平卜居）

## （2）反言格

一句話之中，表面上好像含着兩個互相矛盾的意思，但是却有深意在內，這叫做反言格。這格同相形格很相近，相形格使兩個相反的東西接近，互相映襯；反言格竟是把兩個相反的并在一起，使人覺他們不相容，因而求索話中的精意。老子說『正言若反』，大概也是指這種語法。老子中反言格用的不少，茲舉例如下：

是以聖人後其身而身先。（老子上篇）

曲則全，枉則直，窪則盈，敝則新。（老子上篇）

善閉無關鍵而不可開，善結無繩約而不可解。（老子上篇）

道常無爲而無不爲。（老子上篇）

是以聖人處無爲之事，行不言之教。（老子上篇）

上德不德，是以有德。（老子下篇）

明道若昧，進道若退，夷道若類。（老子下篇。類，不平也。）

大音希聲，大象無形。（老子下篇）

大直若屈，大巧若拙，大辯若訥。（老子下篇）

多易必多難。（老子下篇）

爲者敗之，執者失之。（老子下篇）

勇於不敢則活。（老子下篇）

天之道不爭而善勝，不言而善應，不召而自來。（老子下篇。）

聖人無積，既以爲人己愈有，既以與人己愈多。（老子下篇。）

老子中的反言，還不盡於此。其書不過五千字左右，而反言有五六十句，所以反言格是老子的

特色了。其他道學的書同內典，反言也多，茲再舉例：

天下莫大於秋毫之末而太山爲小，莫壽乎殤子而彭祖爲夭。（莊子齊物論）

孰能相與於無相與，相爲於無相爲。（莊子大宗師）

至樂無樂，至譽無譽。（莊子至樂）

大辯不言，大仁不仁。（莊子齊物論）

世尊說我見人見衆生見壽者見，卽非我見人見衆生見壽者見。（金剛經，秦譯本）

莫見乎也，莫顯乎微。（中庸說慎獨）

夫微之顯。（中庸說神）

君子之道闇然而日章。（中庸）

無事忙。（石頭記三十七回，寶釵譏寶玉的話。）

學了些精緻的淘氣。（石頭記九回，賈政罵寶玉的話。）

(3) 階升格。

講話作文時，把吃緊的話擋在最後，輕的話擋在最前，中間以可漸重，叫做階升格，謂以次漸高，像升階一樣。話中有程度之差的，都應該用這格，使語氣健挺。茲舉例如下：

或生而知之，或學而知之，或困而知之。（中庸）這說困難漸甚。

可以共學，未可與適道。可與適道，未可與立。可與立，未可與權。（論語）

人法地，地法天，法天道，道法自然。（老子）

汝聞人籟而未聞地籟，女聞地籟而未聞天籟夫。（莊子齊物論）

子不聞夫越之流人乎？去國數日，見其所知而喜。去國旬月，見其所嘗見於國中者，喜及期年也。見似人者而喜矣，不亦去人滋久，思人滋深乎？（莊子徐無鬼）

太上不辱先；其次不辱身；其次不辱理色；其次不辱辭令；其次謔體受辱；其次易服受辱；其次關木索，被箠楚受辱；其次剔毛髮，嬰金鐵受辱；其次毀肌膚，斷肢體受辱；最下腐刑極矣。（司馬遷）

報任安書

最後的例是極有趣味的。頭四個是負式的（按全體主意說），後六事是正的。從第一事強度

漸高到第十事止，若以代數量表他，就可以寫做 4 3 2 1 1 2 3 4 5 6。這例欲說腐刑之辱，却先從隔九層的事說起，所以說到本事幾乎「其鋒不可當」了。這在階升格中級數算是很多了。這也是司馬遷神於文一個旁證。

戰國策莊辛論倖臣，也是用階升格。他用比喻，却從最微小最與本題遠離的說起，最後說到楚襄王身上去——一蜻蛉，二黃雀，三黃鵠，四蔡靈侯，五楚襄王——也是一步高一步的法子。茲再舉階升格的例如下：

能開衡山之雲而不能回憲宗之惑；能馴鱷魚之暴而不能弭皇甫鑄李逢吉之謗；能信於南海之民廟食百世，而不能使其身一日安於朝廷之上。（蘇軾潮州韓文公廟碑。這例兼含相形格。賜酒大王之前，執法在前，御史在後，髡恐懼俯伏而飲；不過一斗徑醉矣。若親有嚴客，髡畚轔，侍酒於前，時賜餘瀝，奉觴上壽，數起飲；不過二斗徑醉矣。若朋友交游，久不相見，卒然相覩，歡然道故，私情相語，飲可五六斗徑醉矣。若乃州閭之會，男女雜坐，行酒稽留，六博投壺，相引爲曹，握手無罰，目貽不禁；前有墮珥，後有遺簪，髡竊樂此，飲可八斗而醉二參。日暮酒闌，合尊促坐，男女同

席履鳥交錯，杯盤狼籍；堂上滅燭，主人留髡而送客，羅襦襟解，微聞薌澤。當此之時，髡心最歡，能飲

## 一石（史記滑稽列傳）

### （4）趨下格

話中把最重要的事物擋在最前講，最不重要的在最後，中間以次遞輕，叫做趨下格。趨下格同階升格是正相反對的，是不用講的。趨下格除非用以諷刺或別有用意外不可用。用則是語文的弱點，因為上文已講過，普通說，有層級之差的事物總要用階升格。趨下格的例如下：

帝者與師處，王者與友處，霸者與臣處，亡國與役處。（戰國策）

東郭子問於莊子曰：『所謂道惡乎在？』莊子曰：『無所不在。』東郭子曰：『期而後可。』莊子曰：『在螻蟻。』曰：『何其下耶？』曰：『在稊稗。』曰：『何其愈下耶？』曰：『在瓦甓。』曰：『何其愈甚耶？』曰：『在屎溺。』（莊子知北遊。）

後例因為莊子要發揮道無所不在的意思，所以特用趨下格。莊子自己下的注腳也是講『每下愈況』（況明也。）

通常社交的談話，問候人家時，大概先提要緊或尊長的人，以次及於不要緊或卑幼的。這種地方是用趨下格的。如反之而用階升格，則人覺得他是破例的。

歲亦無恙耶？民亦無恙耶？王亦無恙耶？（戰國策）

這是趙威后有意向齊使發議論，所以特用這格。看他自己的解釋——『苟無歲，何有民？苟無民，何有君？故有問舍本而問末者耶？』——就明白了。

## 第二章 根於聯想的修辭格

### (1) 伴名格。

不說一件東西的正當名字而以他的隨伴或附屬的東西稱呼他，叫做伴名格。這格是根於聯想，因為一個東西同他的伴屬常在一起，所以一說他的伴屬就想起那個東西自己了。這格的例如下：

(甲)以一個人或物的標識代那個人或物：

乘朱輪者十人（楊惲報孫會宗書。漢代官至二千石得乘朱輪。）

不受於褐寬博（孟子。褐寬博，鄙夫也。）

萬國衣冠拜冕旒（王維和賈至舍人早朝大明宮之作。衣冠代羣臣，冕旒代天子。）  
朱門何足榮（郭璞遊仙詩。朱門以指貴顯。）

(乙)以工具或器官代運用他的人：

十目所視，十手所指。（大學目手均指人。）

美女破舌。（戰國策引周書。舌指善諷諫者。）

畫師本無數，好手不可遇。（杜甫詩。）

八口之家（孟子以口代人。）

蛾眉爲枯骨（常建昭君墓。蛾眉指美人。）

(丙)以包藏一個東西的物，代那個東西：

臣飲一斗亦醉，一石亦醉（史記滑稽列傳。一斗一石，一斗酒一石酒也。）

會須一飲三百杯（李白將進酒。）

高談雄辯驚四筵。（杜甫飲中八仙歌。四筵，四筵上的人。）

其家不可教而能教人者無之。（大學家，家人也。）

資養萬鍾（戰國策。萬鍾粟也。）

(丁) 以果代因

何爲帶牛佩犧。（前漢書龔遂語。牛指劍，犧指刀，謂劍刀可易牛犧。）

朱光馳北陸。（張協七哀詩。朱光，日也。）

(戊) 以因代果：

落日滿秋山。（王維歸嵩山作。日，日色也。）

受降城外月如霜。（唐人詩。月謂月色。）

空中聞天雞。（李白天姥吟。天雞，謂其聲。）

(己) 以創製之人代所製之物：

老子。（指老子所著書。）孟子。（指孟子所著書。）

干將莫邪。（劍名。謂干將莫邪所鑄之劍也。）

人懷盈尺，和氏而無貴矣。（曹植與吳質書。和氏，指和氏之璧。）

惟有杜康。（曹操詩。杜康，造酒者。以指酒。）

(庚)以地方代其所產之物：

新教小玉唱伊州（白居易詩伊州本出伊州之曲也。）

佛狼機（舊稱大礮做佛狼機即法蘭西的別音。）

哥窯（哥窯所出瓷器。）

龍井（杭州龍井所產茶葉。）

(辛)以情感代情感的對象：

外寧者必有內憂（左傳憂謂可憂之事。）

出無敵國外患（孟子患指可患之事。）

民之望也（也望謂所仰望之人。）

憐歡敢喚名念歡不呼字連喚歡復歡不相棄（宋讀曲歌歡所歡也。）

用處爲最要。

伴名格的用場或是爲使語文生動或是使他簡省或是使他的詞語有變化錯綜而尤以第一

## (2) 類名格。

語文中以普通的名代特別的或以特別的代普通的，叫做類名格。類名格同伴名格的分別，就是伴名格是專用附屬隨伴的東西來代替本來的東西；類名格一般不用附屬隨伴的東西；伴名格中相代的名，彼此的意義是完全沒有關係的；類名格代的同被代的名，彼此的意義却有多少相似。後者是因為普通與特別是範圍大小之差，他們的性質總有多少相同的。茲舉類名格的例如下：

(甲) 以特別代較爲普通的：

暴虎馮河。（論語指一切匹夫之勇。）

白頭如新，傾蓋如故。（鄒陽獄中上梁王書。白頭通指久交，傾蓋通指新相知。）

一飯之德必償，睚眥之怨必報。（史記：一飯通指小德，睚眥通指小怨。睚眥，張目忤視也。）

刺繡文不如倚市門。（史記貨殖列傳。刺繡文通指勞苦得值，倚市門——謂賣淫——通指

不勞而得酬。）

申之以孝悌之義，頒白者不負戴於道路矣。（孟子下句指民皆知行一切孝悌之事。）

豈必求贏餘所要石與甕。（韓愈秋懷詩石與甕通指小量收入。）

屏迹三家村（陸游詩三家村謂人煙寥落之所。）

汪中述學釋三九上就是論以特別的數代普通的數的修辭格，他說『生人之措辭，凡一二之所不能盡者則約之以三以見其多；三之所不能盡者則約之以九以見其極多。此言語之虛數也。實數可稽也，虛數不可執也。』易『近利市三倍』，詩『如賈三倍』，論語『焉往而不三黜？春秋傳『三折肱爲良醫』（楚辭作九折肱），此不必限以三也。』論語子文三仕三已，史記管仲三仕三見逐於君，三戰三走，田忌三戰三勝，范蠡三致千金，此不必其果爲三也。故知三者虛數也。楚辭『雖九死其猶未悔』，此不能有九也。詩『九十其儀』，史記『若九牛之亡一毛』，又『腸一日而九迴』，此不必限以九也。孫子『善守者藏於九地之下，善攻者動於九天之上』，此不可以言九也。故知九者虛數也。推之十百千萬固亦如此。』這論前人雖然也有知道的，沒有言之精密如此，因此引他。莊子則陽篇說『今計物之數不至於萬，而期曰萬物者，以數之多號而讀之也。』也是說這格。茲再舉以定數。

代多數的例如下：

吳子聞之，一夕三遷。（左傳三遷屢遷也。）

魂一夕而九逝。（楚辭）

十目所視，十手所指。（大學）

百世以俟聖人而不惑。（中庸）

千歲之日至，可坐而致也。（孟子）

雖萬被戮，豈有悔哉。（司馬遷報任安書。以上三，九十，百，千，都是多的意思。）

乙) 以普通代特別的：

美物（物，男子也。） 尤物（物，女人也。）

俗物已復來敗人意。（語林。俗物，俗人也。）

向高坐者故是凶物。（世說新語。王濛指林公。）

無蘊年。（左傳。年穀也。）

(丙)以個人或個物代其類(這格英語叫做 antonomasia 意謂代名)

欲輕之於堯舜之道者大貉小貉也欲重之於堯舜之道者大桀小桀也(孟子)  
人皆可以爲堯舜(孟子)

放鄭聲(論語)

故當其有事也非蕭曹子房平勃樊霍則不能安(揚雄解嘲)

故有造蕭何律於唐虞之世則諱矣有作叔孫通儀於夏殷之時則惑矣有建婁敬之策於成周之世則乖矣有談范蔡之說於金張許史之間則狂矣(揚雄解嘲)

(丁)以一部代全體

一日不見如三秋兮(詩采葛秋歲也)

三冬文史足用(漢書東方朔傳冬歲也)

明眸皓齒今何在(杜甫哀江頭明眸皓齒指太真)

彈五弦之妙指(張衡歸田賦五絃琴也)

注意，伴名格中以器官代運用的人的例，也可以歸入這類。

(戊) 以製一個物件的材料代那個物件：

則就木焉（左傳僖二十二年，木棺也。）

三木（古刑具。）

家累千金（司馬相如諫獵書，金金幣也。）

絲竹駢羅（潘岳閒居賦，絲竹，絲竹製的樂器。）

白戰不許持寸鐵（蘇軾詩，鐵指戈矛類，全句又係隱比，鐵指詩中體物語。）

(己) 以具體代抽象的：

君子謂共姬女而不婦（左傳襄三十年，女道婦道。）

訶訶之聲音顏色拒人於千里之外（孟子，「訶訶之聲音顏色」，謂師心自用之心習也。）

魯衛之政，兄弟也（論語兄弟相似也。）

雖袒裼裸裎於我側（孟子指無禮。）

將軍白髮征夫淚。（范仲淹漁家傲秋思白髮說老淚說愁）  
忍令上國衣冠淪於夷狄？（相傳爲石達開語衣冠文明也。）  
視吾舌尙存否。（史記張儀列傳舌游說之才也。）

（庚）以抽象代具體的：

兼弱攻昧，取亂侮亡。（左傳謂弱國昧國亂國亡國也。）

美男破老。（戰國策引周書老老成人也。）

上老老則民興孝，上長長則民興弟。（大學）

老弱轉乎溝壑。（孟子）

知好色則慕少艾。（孟子）

老而無夫曰寡，老而無子曰獨，幼而無父曰孤。（孟子）

後宮佳麗三千人。（白居易長恨歌。）

安能摧眉折腰事權貴。（李白夢遊天姥吟。）

落紅、亂紅、殘紅、飛紅（紅都是指花。）

（3）遷德格。

兩個觀念聯在一起時，一個的形容詞常常移用在他一個上頭。這種語法叫做遷德格。茲舉例如下：

適彼樂土（詩魏風碩鼠樂自人移於土。）

適彼樂郊（詩魏風碩鼠。）

適彼樂國（詩魏風碩鼠。）

怒髮上衝冠（史記藺相如列傳怒自心移於髮。）

慈顏和（潘岳閒居賦慈自之移於顏。）

十樣宮眉捧壽觴（晏叔原鷓鴣天。）

一夜撚髯吟喜雪（蘇軾詩。）

寒山一帶傷心碧（李白菩薩蠻傷心移於山色。）

情書 病院 義塚

以上所舉的例，大抵以人類的德性移到無生物的上頭。這是遷德格最常見的。這樣人性的遷移就是人性隱比（參看隱比形容詞類）。隱比是因兩物相似而移用。遷德是爲兩物相連接而移用。但是，有時相連接的，因心理的作用，却視做相似的，所以一種語法可以歸入兩格上。例如樂國慈顏，就是這樣（參看擬人格情量條）。然而遷德還有一部份，嚴格說，不是隱比。如「壽觴」「病院」，我們中恐怕很少以爲觴是壽的，院是病的。

## 第三章 根於想像的修辭格

### (1) 擬人格。

文中把無知覺感情的東西，當做有知覺感情同人類一樣，叫做擬人格。擬人格有時延長成爲全篇，如孔稚珪北山移文、張敏頭責子羽文、韓愈送窮文、毛穎傳（擬筆爲人）之類。這類文章當然也是寓言格中的所謂物話玄話。大凡物話玄話都含擬人格在內，這是不言可知的。茲舉擬人格的例如下：

天地爲愁，草木淒悲。（李華弔古戰場文。）

况陽春召我以煙景大塊假我以文章。（李白春夜宴桃李園序。大塊，地也。）

舒州杓力士鑄！李白與爾同死生。（李白襄陽歌。）

長鑄，長鑄，白木柄！我生託子以爲命。（杜甫乾元中寓居同谷縣作歌。）

重爲告曰，杖兮杖兮爾之生也甚正直；慎勿見水踴躍學變化爲龍，使我不得爾之扶持，滅跡於君山湖上之青峯。（杜甫桃竹杖引。）

多情只有春庭月，猶爲離人照落花。（張泌寄人。）

惟有樓前流水，應念我終日凝眸。（李清照鳳凰臺憶吹簫別情。）

不如紅杏，猶解嫁東風。（張先一叢花。）

倩疎林，你與我挂住斜暉。（王寶甫西廂記金人瑞改本。）

奈東風多事……也把幽情喚醒。（史達祖瑞鶴仙風懷東風，幽情並擬爲人。）

還相雕梁藻井，又軟語商量不定。（史達祖雙雙燕本意。燕雖是略有知覺，但是平常不以爲他會商量，所以這也是擬人格。）

擬人格以含蓄爲妙，若是說破，便枯索無味。李白的

『舉杯邀明月，對影成三人；月既不解飲，影徒隨我身；』既明明當月與影做人，底下又說他們缺乏人性，這是修詞的下乘。

擬人格有時叫做人性隱比隱比例中所列的如『閒雲』『怒濤』之類，也是含擬人格的。文中時把一個人的環境中的東西都以爲也帶着他自己情感的色彩，這叫做情量同擬人格是一類的東西，舉例於下：

輪按軌以徐進兮，馬悲鳴而跕顧。（潘岳寡婦賦，說伊夫的柩出殯的狀況。）

是以行子腸斷，百感淒惻；風蕭蕭而異響，雲漫漫而奇色；舟凝滯於水濱，車逶遲於山側；棹容與而不前，馬寒鳴而不息。（江淹別賦。）

明妃去時，仰天太息……搖風忽起，白日西匿；隴雁少飛，代雲寡色。（江淹恨賦。）

中散下獄，神氣激揚……秋日蕭索，浮雲無光；鬱青霞之奇意，入修夜之不暘。（江淹恨賦，說嵇康不暘謂不明。）

若乃陳后失寵，長門掩扉；日冷金殿，雲淒錦衣；春草罷綠，秋螢亂飛。（李白擬恨賦。）

感時花溅淚，恨別鳥驚心。（杜甫春望。）

蠟燭有心還惜別，替人垂淚到天明。（杜牧贈別。）

行宮見月傷心色，夜雨聞鈴腸斷聲。（白居易長恨歌。）

擬人與情量都是由於人類以己度物的傾向。小孩和初民常常以爲無生物如風、雷、牀榻、無知物如花木之類，也同人一樣。小孩被椅子碰倒，就打罵椅子。愚民崇拜雷電，都是這種現象。這叫迅靈主義或稱萬物皆靈論（animism）。這種想法或語氣，通常成人不大有的。但是文學家用的得當，讀者却覺他很自然很真切。但這也由作者實在有這樣的感想，所以這種口氣是自然流露的。

(2) 呼告格。

文中作者忽然直接對他意中所有的人或物或抽象觀念說話，好像那個人就在他面前，或是那個東西或抽象觀念是在他面前的活人一樣，這種叫做呼告格。這格含着兩種性質，一是擬人格（就意中所想的不是人類時說），二是對話體。比方意中的人是已經死了，那麼作者就當他同活的一般。這格見於詩中的比，文中的多些舉例如下：

問君西遊何時還？（李白蜀道難。）

嗟爾遠道之人，胡爲乎來哉！（李白蜀道難。）

重爲告曰杖兮杖兮爾之生也甚正直。（杜甫桃竹杖引）

王孫善保千金軀（杜甫哀王孫）

哀哉王孫慎勿疏，五陵佳氣無時無。（杜甫哀王孫）

長鑄長鑄白木柄，我生託子以爲命。（杜甫乾元中寓同谷縣作歌）

舒州杓力士鑄李白與爾同死生。（李白襄陽歌）

### （3）想見格。

語文中敍過去，或未來，或想像的事情，好像作者目擊他的樣子，叫做想見格。舉例如下：

臣必見越之破吳，羣鹿遊於姑胥之臺，荆棘蔓於宮闕。（吳越春秋）

今臣亦見宮中生荆棘，露沾衣也。（史記淮南列傳）

會見汝在荆棘中耳。（晉索靖謂宮門外銅駝）

君不見青海頭，古來白骨無人收，新鬼煩冤舊鬼哭，天陰雨溼聲啾啾。（杜甫兵車行）

我欲因之夢吳越，一夜飛度鏡湖月。湖月照我影，送我至剡溪。謝公宿處今尚在，綠水蕩漾清

猿啼脚著謝公屐，身登青雲梯。半壁見海日，空中聞天雞。千巖萬壑路不定，移花倚石忽已暝。熊咆龍吟殷巖泉，慄慄深林驚層巔。雲青青兮欲雨，水澹澹兮生煙。列缺霹靂，邱巒崩摧。洞天石扉，訇然中開。青冥浩蕩不見底，日月照耀金銀臺。霓爲衣兮風爲馬，雲之君兮紛紛而來下。虎鼓瑟兮鸞迴車，仙之人兮列如麻。（李白夢遊天姥吟留別）

君不見高陽酒徒起草中，長揖山東隆準公。入門開說騁雄辯，兩女輟洗來趨風。（李白梁甫吟）

我欲攀龍見明主，雷公砰訇振天鼓。帝旁投壺多玉女，三時大笑開電光。倏爍晦冥起風雨，闔九門不可通，以額叩關閻者怒。（李白梁甫吟）

玉京羣帝集北斗，或騎麒麟駕鳳凰。芙蓉旌旗煙霧樂，影動倒影搖瀟湘。星宮之君醉瓊漿，羽人稀少不在旁。（杜甫寄韓諫議）

吾想夫北風振漠，胡兵伺便；主將驕敵，期門受戰；野堅旄旗，川迴組練；法重心駭，威尊命賤；利鏃穿骨，驚沙入面；主客相搏，山川震眩；聲析江河，勢崩雷電；至若窮陰凝閉，凜冽海隅，積雪沒脰，堅

冰在鬚，鸞鳥休巢，征馬踟躕，繪纊無溫，墮指裂膚，當此苦寒，天假強胡，憑陵殺氣，以相剪屠，徑截輜重，橫攻士卒，都尉新降，將軍復沒，屍填巨港之岸，血滿長城之壑，無貴無賤，同爲枯骨，可勝言哉！鼓衰兮力盡，矢竭兮弦絕，白刃交兮寶刀折，兩軍蹙兮生死決，降矣哉終身夷狄，戰矣哉骨暴沙礫，鳥無聲兮山寂寂，夜正長兮風淅淅，魂魄結兮天沈沈，鬼神聚兮雲叢叢，日光寒兮草短，月色苦兮霜白，傷心慘目，有如是耶。（李華弔古戰場文）

想見格，詩中常有，因爲詩本來是以想像爲主的，在西文中動詞有時（tense）的語變如將過去未來視爲現在，當然是容易看得出來。中國文却沒有這種符號，上舉之例不過是顯而易見的。其實凡詩文中說已往或未見的事體會入微，發揮盡致，形容得維妙維肖的，都可以叫做想見格。莊子，楚詞，史記中列傳，杜甫的古詩，這種的地方很多，讀者要『心知其意』不必拘泥以爲須有『君不見』『吾想夫』等起頭，纔是想見格啊。

### (3) 揚厲格。

凡文章鋪張夸飾，言過其實的地方，叫做揚厲格。文心雕龍第三十七篇標題夸飾，就是論這格。

揚厲若是得當，可以增加文章的感人力。但是忌多用。多用使讀者覺得浮虛可厭。詩賦常常用這格，因為他比散文形容的性質比較地多些。孟子說『說詩者……不以辭害意』，就是引這格做例。但是作者用這格，要使讀者知道是揚厲，不是事實——作散文時，尤當如此——纔好，不要預期讀者去『以意逆志』，因為『意逆』的法子，不是隨在可靠的舉揚厲格的例如下：

湯湯洪水方割，蕩蕩懷山襄陵，浩浩滔天。（書堯典割害也，懷包圍也，襄淹沒也。）

前徒倒戈攻於後以北，血流漂杵。（書武成。）

誰謂河廣，一葦杭之；誰謂宋遠，跂予望之。（詩衛風。）

周餘黎民靡有子遺。（詩大雅。）

千祿百福，子孫千億。（詩大雅。）

奔星更於閨闥；宛虹拖於楯軒。（司馬相如上林賦。）

筆落驚風雨；詩成泣鬼神。（杜甫寄李十二白。）

無邊落木蕭蕭下；不盡長江滾滾來。（杜甫登高。）

白髮三千丈，緣愁似個長。（李白秋浦歌）

蜀道之難，難於上青天。（李白蜀道難）

君不見黃河之水天上来。（李白將進酒）

又不見高堂明鏡悲白髮，朝如青絲暮成雪。（李白將進酒）

古來聖賢皆寂寞，惟有飲者留其名。（李白將進酒）

與爾同消萬古愁。（李白將進酒）

飽食終日，無所用心，難矣哉！不有博奕者乎？爲之猶賢乎已。（論語·極言「無所用心」之不

可也。）

可使制梃以撻秦楚之堅甲利兵矣。（孟子）

一顧傾人城，再顧傾人國。（李延年歌·言佳人）

愁腸已斷無由醉，酒未到，先成淚。（范仲淹御街行·離懷）

天長地久有時盡，此恨綿綿無絕期。（白居易長恨歌）

邊亭流血成海水。武皇開邊意未已。（杜甫兵東行。）

嚙遂入……瞋目視項王頭髮上指目皆盡裂。（史記項羽本紀。）

明星熒熒，開妝鏡也；綠雲擾擾，梳曉鬟也；渭流漲膩，棄脂水也；煙斜霧橫，焚椒蘭也；雷電乍驚，宮車過也。（杜牧阿房宮賦。意極言其多，中含顯比。）

揚厲格，汪中叫做『形容』。他說『禮器雜記』「晏平仲禮其先人，豚肩不揜豆。」豚實於俎，不實於豆。豆徑尺，併豚兩肩，無容不揜。此言乎其儉也。（原註本鄭義。）樂記「武王克商，未及下車，而封黃帝堯舜之後。」大封必於廟，因祭策命，不可於車上行之。此言乎以是爲先務也……此辭之形容者也……辭不過其意，則不鬯，是以有形容焉。」（述學釋三九中。）這論揚厲很精，所以錄他。

## 第四章 根於曲折的修辭格

### (1) 微辭格。

說話時不說明本意而以含蓄出之，但却說得如此如此，使聽者明白說者的本意，叫做微辭格。舉例如下：

非知之艱，行之惟艱。（書說命謂不貴能知，貴能行也。）

吾嘗將百萬軍，然安知獄吏之貴乎？（史記周勃世家。有人告勃反，朝廷下勃於獄，吏侵辱之。勃出獄，作此語。）

天下之佳人，莫若楚國；楚國之麗者，莫若臣里；臣里之美者，莫若臣東家之子。臣東家之子，增之一分則太長，減之一分則太短，著粉則太白，施朱則太赤，眉如翠羽，肌如白雪，腰如束素，齒如含貝，嫣然一笑，惑陽城，迷下蔡。然此女登牆窺臣三年，至今未許也。登徒子則不然，其妻蓬頭攢耳，齷齪而相如也。

脣歷齒，旁行踽僂，又疥且痔。登徒子悅之，使有五子。王孰察之，誰爲好色者矣。（宋玉登徒子好色賦）

其所語，世俗之所知也，無絕殊者；而天子心獨喜其事祕，世莫知也。（史記封禪書所語爲世所知，而天子獨喜其祕，言天子之愚也。）

司馬光迂叟詩話說，『古人爲詩，貴於意在言外，使人思而得之，故言之者無罪，聞之者足以戒也。近世詩人惟杜子美最得詩人之體。如「國破山河在，城春草木深；感時花濺淚，恨別鳥驚心。」「山河在，」明無餘物矣。「草木深，」明無人矣。花鳥平時可娛之物，見之而泫，聞之而恐，則時可知矣。他皆類此不可徧舉。』這里的例是杜甫春望詩的前四句，也是微辭格。

## （2）舛辭格。

語文中不說真意，而說與真意相反的話，使讀者自己領會，叫做舛辭格（舛，謂與真意舛馳也）。這格多用以諷刺，其例如下：

功名富貴若長在，漢水亦應西北流。（李白江上吟。）

使道而可獻，則人莫不獻之於其君；使道而可進，則人莫不進之於其親；使道而可以告人，則人莫不告其兄弟；使道而可以與人，則人莫不與其子孫。（莊子天運）

楚莊王之時，有所愛馬……病肥死，欲以棺槨大夫禮葬之……優孟曰：「馬者王之所愛也。以楚國堂堂之大，何求不得？而以大夫禮葬之，薄請以人君禮葬之。」（史記滑稽列傳）

二世……欲漆其城，優旃曰：「善。主上雖無言，臣固將請之。漆城雖百姓愁費，然佳哉！漆城蕩蕩，寇來不能上。」（史記滑稽列傳）

自此之後，方士言神祠者彌衆，然其效可睹矣。（史記封禪書）可睹，謂不可睹也。

猛見了可憎模樣。（西廂記）可憎，可愛也。

### （3）冷語格

舛辭以外，用以諷刺人的特別語法，叫做冷語格。冷語比舛語來得利害些，舉例如下：

意者玄得無尙白乎？何爲官之落拓也？（揚雄解嘲，玄指太玄，雙關語也。客嘲揚子語。）

今將軍尙不得夜行，何乃故也？（史記李廣列傳）

諸侯聞之，皆知大王賤人而貴馬也。（史記滑稽列傳）

始皇嘗議欲大苑囿，東至函谷關……優旃曰：善多縱禽獸於其中，寇從東方來，令麋鹿觸之，足矣。（史記滑稽列傳）

何次道往瓦官寺，禮拜甚勤。阮思曠語之曰：卿志大宇宙，勇邁終古。何曰：卿今日推何故忽見，既曰：我圖數千戶郡，尙不能得。卿迺圖作佛，不亦大乎？（世說新語排調）

今先生設爲不宦，訾養千種，徒百人，不宦則然矣，而富過畢矣。（戰國策）

#### （4）負辭格

語文中以負式的話，申明鄭重意的，叫做負辭格。負辭有承用已久，大家不覺得他是負辭而以為是常語的很多。白話中說「不錯」並不是講沒有錯，處實在是講很好；上海話的「嘸哈」也有「很好」的意思。茲舉負辭的例如下：

不仁哉梁惠王也。（孟子不仁，重言仁之反也。）

應侯不快。（戰國策不快謂怒也。）

豈小功也哉。（戰國策）

寡人雖無似也（禮記無似，庸劣也。）

不近人情（莊子謂太遠人情也。）

卓爾不羣（漢書不羣謂高出羣衆也。）

一肚皮不合時宜（志林不合大戾也。）

不幸短命死矣（論語。）

餘如「不悅」「不凡」「不祥」「不肖」「無禮」「不淺」「不乏其人」等，都是負辭。  
讀者儘可觸類旁通。

### （5）詰問格

平常我們因為不知道某事而對人發問，這並不含着修辭格。但是，比方要說明一個事物，自己先發疑問，然後自己作答；或是要申重語意，只發問而使讀者自己心中作答；這兩種詰問，都是修辭格。

(甲) 說明的詰問格之例如下：

然秦以區區之地，致萬乘之權，招八州而朝同列，百有餘年矣；然後以六合爲衆，殽函爲宮；一夫作難而七廟隳，身死人手，爲天下笑者，何也？仁義不施，而攻守之勢異也。（賈誼過秦論上）

臣聞明月之珠，夜光之璧，以闢投人於道；衆莫不按劍相眄者，何則？無因而至前也。（鄒陽獄中上梁王書）

何以守位？曰：仁。何以正人？曰：義。（李康運命論）

(乙) 申重的詰問格。

衆非元后，何戴？（書經）

是可忍也，孰不可忍也？（論語）

管仲而知禮，孰不知禮？（論語）

苟無歲，何有民？苟無民，何有君？（戰國策）

不先定其神，而曰我有以治天下，何由哉？（司馬談論六家要指）

天涯何處無芳草？（蘇軾蝶戀花詞，相傳朝雲唱至此句，不能竟其聲。）

賈誼鵬鳥賦用乙類詰問格不少茲全列於下：

沕穆無窮兮胡可勝言？

夫禍之與福兮何異糾纏命不可說兮孰知其極？

遲速有命兮安有常則？

合散消息兮安有常則？

忽然爲人兮何足控搏化爲異物兮又何足患？

細故芥蒂兮何以足疑？

這都是以詰問申重負式的語意的下錄含以詰問申重正意的例。

魏王問張旄曰：吾欲與秦攻韓，何如？張旄對曰：韓且坐而亡乎，且割而從天下乎？王曰：韓且割而從天下。張旄曰：韓怨魏乎，怨秦乎？王曰：怨魏。張旄曰：韓強秦乎，強魏乎？王曰：強秦。張旄曰：韓且割而從其所強與所不怨乎，且割而從其所不強與其所怨乎？王曰：韓將割而從其所強與其所不

怨張旄曰：攻韓之事，王自知之矣。（戰國策）

（6）感嘆格

有強烈感情，不用常語而以驚嘆口氣出之，叫做感嘆格。例如：

君子哉若人！尙德哉若人！（論語）

逝者如斯夫！（論語）

命也夫，斯人也而有斯疾也！（論語）

謗，善哉！技蓋至此乎！（莊子養生主）

山林與臯壤與！使我欣欣然而樂與！樂未畢也，哀又繼之。（莊子知北遊）

（7）同辭格

這格纔聽好像是不消說得的，而其實却含深意。如禪門機鋒語『從來處來』之類，就是同辭格。舉例於下：

可乎可，不可乎不可。（莊子齊物論）

惡乎然？然於然惡乎不然？不然乎不然？（莊子齊物論）

聖人安其所安，不安其所不安。（莊子列禦寇。以上三條，都是因任的意思。）

爾爲爾我爲我爾焉能浼我哉？（孟子）

爲可爲於可爲之時則從，爲不可爲於不可爲之時則凶。（揚雄解嘲。）

鍾士季……先不識嵇康……要於時賢儕之士俱往尋康。康方大樹下鑽……揚鎗不輟，旁若無人。移時不交一言。鍾起去。康曰：何所聞而來？何所見而去？鍾曰：聞所聞而來，見所見而去。（世說新語。）

### （8）婉辭格。

凡遇一人或物或事，有不滿意的地方，不直說明白而用比較的和婉些的話講他，叫做婉辭格。這格多數用紆辭格（參考紆辭格條），茲舉例如下：

有采薪之憂。（孟子謂有病也。）

恐太后玉體之有所郄也。（戰國策。郄同隙。有所郄，謂病也。觸龍對趙太后語。）

願及未填溝壑而託之。（戰國策填溝壑死也觸聲自謂語）

一旦山陵崩（戰國策山陵崩謂太后死也觸聲語）

寡人千秋萬歲之後（戰國策死後也）

假令愚民取長陵一坏土（史記張釋之傳釋之對漢文語謂發掘陵寢也）

恐卒然不可爲諱（司馬遷報任安書謂安之受死刑也）

故使陛下赤子盜弄陛下之兵於潢池中耳（前漢書龔遂對漢宣語盜弄云云謂爲寇盜也）

汪中釋三九中（見述學說『春秋傳衛懿公好鶴鶴有乘軒者』鶴無樂乎軒好鶴者不求其行遠謂以卿之秩寵之以卿之祿食之也故曰「鶴實有祿位」然不云「視卿」而云「乘軒」論語孔子「見冕者雖狎必以貌」冕非常服當其行禮夫人而以貌也惟卿有元冕云冕者斥其人也謂上大夫也然不云上大夫而云冕者此辭之曲者也……周人尚文君子之於言不徑而致也是以有曲焉』就是論婉辭格。

(9) 紅辭格

一句話不簡直的說，而用冗長的話代他，叫做紆辭。格紆辭格常常用做婉辭（參看婉辭格條）此外還有用以申重語意，用爲詞藻，用爲戲謔的，舉例於下：

孰謂鄒人之子知禮乎？（論語，鄒人之子指孔子。）

秦王一旦捐賓客而不立朝。（戰國策，謂王死也。）

夫子無意於橫目之民乎？（莊子，橫目之民即人民。）

故使陛下赤子……（前漢書，謂人民。）

鉛華（粉也。）

曜靈（日也。） 陽靈（日也。） 太陽（日也。）

方寸（心也。） 丹府（心也。） 靈臺（心也。）

此外詞章中以「碧落」爲天，以「字錦」爲妻寄夫之書，不一而足，都是紆辭之類。但是這種紆辭，已經用得爛熟，堆砌太多，反使文章犯『塗脂抹粉』的毛病，也是不可不留心的。

紆辭有與本文特別合拍的，用來極爲生動。如石頭記讀花人金釧贊說，『是喑啞叱咤之雄（指

項羽）尙慈於持齋念佛之婦（指王夫人）也』這雖是用糾辭，却與文義湊拍，所以是好糾辭。禮記曲禮下說，『凡祭宗廟之禮，牛曰一元大武，豕曰剛鬣，豚曰腯肥，羊曰柔毛，雞曰翰音，犬曰羹獻，雉曰疏趾，兔曰明視，脯曰尹祭，橐魚曰商祭，鮮魚曰牷祭，水曰清滌，酒曰清酌，黍曰鄉合，粱曰鄉萁，稷曰明粢，稻曰嘉蔬，韭曰豐本，鹽曰鹹鹾。』這類都是糾辭格。

## 第五章 根於重複的修辭格

### (1) 反覆格

欲表現強烈的感情或意見，而用重複講述的方法，叫做反覆格。反覆格有用（甲）一樣的話複述的，有用（乙）不一樣的話複述一樣的意思的。

#### (甲) 例：

其惟聖人乎？知進退存亡而不失其正者，其惟聖人乎？（易乾卦）

歸歟歸歟！（論語）

已而已而！（論語）

命也夫，斯人也而有斯疾也！斯人也而有斯疾也！（論語）

天喪予，天喪予！（論語）

(乙)例：

南有樛木，葛藟累之；樂只君子，福履綏之。南有樛木，葛藟荒之；樂只君子，福履將之。南有  
樛木，葛藟繁之；樂只君子，福履成之。（詩樛木詩經反復極多，不具引。）

殆哉坂乎（莊子列禦寇殆坂皆危也。）

且夫蘇秦特窮巷掘門桑戶棬樞之士耳。（戰國策窮巷云云都是說窮困。）

天下無害菑，雖有聖人，無所施才；上下和同，雖有賢者，無所立功。（東方朔答客難。）

主倡而臣和，主先而臣隨。（司馬談論六家要指。）

濯淖汙泥之中，蟬蛻於濁穢，以浮游塵埃之外，不獲世之滋垢，皭然泥而不滓者也。（史記屈

原列傳許多話只是言其潔已。）

顏色憔悴，形容枯槁。（屈平漁父。）

安能以身之察察受物之汶汶者乎……安能以皓皓之白而蒙世俗之塵埃乎（屈平漁父。）

文中常有因為音調均衡的緣故，駢合兩個同義的字代表一個意思，如「道路」「遙遠」之

類，這不好算是反覆格。

## (2) 儂辭格。

凡語文中遇兩個相似或相對的意思，而以字數相同語法相同的兩句表他，叫做儂辭格。文心雕龍有麗辭（麗卽儂字）篇，就是論這事，讀者應當翻閱。

吾國文體如駢文，律賦，排律等，全篇都是儂辭。律詩則當中兩聯一定要儂辭。這是以儂辭爲文體；因此下列的例，只由散文取出，僅有兩句相儂，也自成一種文字，就是楹聯。楹聯雖也是修辭格，却是獨立的；所以這里也不論列。

律賦，律詩，駢文等所用的儂辭，兩句的字不容相同（律賦駢文有時可以兩句都含「之」字），這種可以特稱爲對仗。散文中的儂辭格，兩句儘可以含相同的字。茲舉儂辭格的例如下：

罪疑惟輕，功疑惟重。（書大禹謨）

滿招損，謙受益。（易。）

同聲相應，同氣相求。水流溼，火就燥；雲從龍，風從虎。（易。）

日往則月來，月往則日來，日月相推而明生焉；寒往則暑來，暑往則寒來，寒暑相推而歲成焉。

(易)

愛之能勿勞乎？忠焉能勿誨乎？(論語)

道可道，非常道；名可名，非常名。無名，天地之始；有名，萬物之母。故常無欲以觀其妙；常有欲以觀其微。(老子)

大知閒閑，小知閒閒；大言炎炎，小言詹詹；其寐也魂交，其覺也形開。(莊子齊物論)

自其異者視之，肝膽楚越也；自其同者視之，萬物皆一也。(莊子)

食而弗愛，豕交之也；愛而不敬，獸畜之也。(孟子)

六朝時駢儷盛行，文章萎靡。到了唐韓愈就極力反對。前此的「無之而不偶」就幾乎變爲「無之而不奇」。但是思想有自然成對的，以儷辭表他，意思既明，形式又整齊，當然是不可少的。所以韓愈自己也不能不偶用儷辭，如原道篇所含儷辭就不少。他的反對六朝文體，其實集矢在濫用儷辭罷了（他反對的原因一半當然是因爲六朝文過於藻飾）。

### (3) 排句格

排句和儻辭大同，不過後者兩句字數要相等；前者不一定要相等；後者只含兩句，前者兩句或兩句以上都可以。舉例如下：

堯，舜，性之也；湯，武，身之也；五霸，假之也。（孟子。）

道德仁義，非禮不成；教訓正俗，非禮不備；分爭辨訟，非禮不決；君臣上下，父子兄弟，非禮不定；宦學事師，非禮不親；班朝治軍，蒞官行法，非禮威嚴不行；禱祠祭祀，供給鬼神，非禮不誠不莊。（禮記。）

吾妻之美我者，私我也；妾之美我者，畏我也；客之美我者，欲有求於我也。（戰國策。）

智可以欺王公，不可以欺豚魚；力可以得天下，不可以得匹夫匹婦之心。（蘇軾潮州韓文公廟碑。）

救亂誅暴，謂之義兵；兵義者，王敵加於己，不得已而起者，謂之應兵；兵應者，勝爭恨小，故不忍憤怒者，謂之忿兵；兵忿者，敗；利人土地貨寶者，謂之貪兵；兵貪者，破；恃國家之大，矜人民之衆，欲見

威於敵者，謂之驕兵；兵驕者滅。（魏相諫伐匈奴書）

有弗學；學之弗能，弗措也。有弗問；問之弗知，弗措也。有弗思；思之弗得，弗措也。有弗辨；辨之弗明，弗措也。有弗行；行之弗篤，弗措也。（中庸）

#### （4）複字格

古人文中有時將同一字重複用在句中的，這種語法可以叫做複字格。舉例如下：

知足之足，常足矣。（老子）

知不知，上不知知病。（老子）

夫惟病病，是以不病。（老子）

夫惟不厭，是以不厭。（老子下「不厭」謂不見厭。）

老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。（孟子）

無恥之恥，無恥矣。（孟子）

始乎適而未嘗不適者，忘適之適也。（莊子）

吾又悲夫悲人之悲者。（莊子）

物物者與物無際。（莊子）

故有生者，有生生者；有形者，有形形者；有聲者，有聲聲者；有色者，有色色者；有味者，有味味者；

（列子）

用這格時，句中同一字的文法上功用一定有變化。如一字忽做名詞，忽做動詞，忽做形容詞之類。也有由施態 (active voice) 動詞變做受態 (passive voice) 動詞的，如「夫唯不厭，是以不厭」的「厭」字；也有以一字代替一讀的，如「不知知」的下「知」字，指「其所須知」之類。

用這格時須要使讀者由上下文可以猜測複用的字的各種文法上功用，不然，還是不要嘗試爲好。

## 結論

上文所列一共五類二十七格，比較的常見的修辭格同他們底要點，可以講都說得够了，現在將關於使用修辭格的普通原則說說，以爲這本書的歸結。

(一)修辭格不可用的過多，散文尤其不可多用。六朝文體萎靡，一部份底原因是修辭格用的太多的緣故。太多使讀者生厭，因而減少——甚至全失——效力，并且使人覺得藻縟太過，失却自然。

(二)用修辭格要『一以貫之』，不可於一格之中又插入與原格格格不相入的別一格，以致讀者心目紊亂，弄得所用的格不特毫無用處，還要使文字減色。

(三)修辭格與本題不甚帖切的不要用他，切不可因要加彌飾，勉強插入文中，使讀者覺得牽強；不特不能使文字條達，反而使他晦澀。

(四)修辭格不可過於纖巧。前人謂詩中用巧太過的以『魚躍練江拋玉尺，鶯穿絲柳擲金梭』句作例，就是過於纖巧的修辭格。

(五)修辭格不可過於怪僻。怪僻則容易犯不切同過巧的病，并且恐怕讀者不明白格中所含的事物，因而疑惑不解，反害文字的好處。

(六)修辭格太舊的不可用。格經常常使用，漸漸失掉他的效力，并且『陳陳相因』『千篇一律』，使讀者覺得厭煩不過。

(七)凡大費心力而後得的修辭格，每每犯不切或纖巧或怪僻的病。文心雕龍說『物有恆姿而思無定檢；或率爾造極，或精思愈疎』，這雖然原是說物色（指文中形容物性之處），把來做一般修辭格的通則，是很切合的。

(八)最後而最要緊的就是修辭格雖然不過是修辭法的一小部，然而欲求對他們『指揮如意』，『有得心應手之樂，不是單在形式上用工夫可以達到這種目的，還要深觀物理歷練人情以積蓄實際材料，纔能彀操縱辭格『從心所欲』。

# 修辭格英漢名對照表

Allegory ( 寓言格的 一部 )	玄話
Anti-climax	趨下
Antithesis	相形
Antonomasia ( 即類名格丙類 )	代名
Apostrophe	呼告
Balance (?)	儻辭
Bathos	Anti-climax
Circumlocution	紆辭
Climax	階升

Epigram ( 狹義 ) .....	反言
Euphemism .....	婉辭
Exclamation.....	感歎
Table ( 寓言格的 1 部 ) .....	物話
Figure of Rhetoric.....	修辭格
Figure of Speech ( 修辭格的別名 ) .....	語格
Hyperbole .....	揚厲
Identical Statement .....	同辭
Innuendo .....	微辭
Interrogation.....	詰問
Irony .....	舛辭
Litotes.....	負辭

英文名後附 ? 號的是不一定與漢文名正確相當的。

Metaphor .....	隱比
Metonymy .....	伴名
Parable ( 寓言格的 ) .....	喻話
Paradox .....	反言
Parallelism .....	排句
Pathetic Fallacy(?) .....	情暈
Periphrasis 及 Circumlocution .....	
Personal Metaphor .....	人性隱比
Personification .....	擬人
Prosopopoeia .....	想見
Repetition .....	反覆

Sarcasm ..... 冷語

Simile ..... 顯比

Synecdoche ..... 類名

Transferred Epithet ..... 遷德

Vision 覺 Prosopægia .....

